

海外侨胞热热闹闹过大年

本报记者 高乔

侨界
关注

灯笼挂起来了，春联贴起来了，舞龙舞狮舞起来了。从中国农历腊月到正月，海外华侨华人喜迎新春的活动精彩纷呈。从大洋彼岸的加拿大，到远隔山海的西班牙，从马来西亚著名的鸡场街，到法国巴黎繁华的美丽

城……只要有华侨华人的地方，都洋溢着春节的热闹欢腾。轮番上演的新春活动，传递着华侨华人欢聚一堂的喜悦，也散播着中华文化的魅力。

今年春节，越来越多海外朋友爱上中国“年味儿”。



2023年加拿大华侨华人春晚表演现场。



受访者供图

一名游客在泰国曼谷唐人街展示春节饰品。拉亨摄(新华社发)

浓浓中国“年味儿”

在马来西亚马六甲州历史城区鸡场街，一尊高5.3米、宽3.3米、重280公斤的兔子造型吉祥物“兔圆年”吸引游人纷纷驻足合影。街道上高高挂起的大红灯笼，为街景增添一抹鲜艳红色。巨型灯笼、财神爷塑像、秦淮花灯、贺岁牌坊……满是中国风情的街面装饰，让游客宛如置身中国文化的海洋，“沉浸式”感受中国春节的“年味儿”。

“每逢春节，马来西亚华侨华人都会举办一系列迎春活动，新春嘉年华更是马六甲州的品牌活动。作为马来西亚知名的历史文化名城，鸡场街也希望通过参与这次活动，用心布置，精心策划，为当地民众营造更好的新春氛围。”中华海外联谊会理事、马来西亚马六甲历史城区鸡场街工委主席颜天禄在接受本报记者采访时说。

山西刀削面、南昌炒粉、江浙面点、东北烧烤……在法国巴黎美丽城，“烟火气”十足的新春美食吸引了许多当地市民和游客前来“打卡”。巴黎美丽城是欧洲最热闹的唐人街之一，由法国美丽城联合商会、中法文化传媒协会联合举办的美丽城新春美食节，不仅推出多种多样的中国美食供游客品尝，还在街区准备了舞龙舞狮巡回表演、中国传统文化体验项目等“文化大餐”。

在太平洋彼岸，位于中美洲南部的巴拿马，新春氛围也十分浓厚。从1月20日到22日，巴拿马春晚在巴拿马的3座城市轮番上演。“最受欢迎的节目是醒狮表演，艳丽独特的狮子造型，奔腾跳跃的动作，富有节奏感的配乐，让巴拿马观众非常着迷，不断喝彩！”巴拿马华商总会会长黄伟文告诉本报记者。

在加拿大列治文山市剧场，2023年加拿大华侨华人春晚赢得观众的阵阵掌声。凸显中国文化元素的昆曲《牡丹亭·寻梦》、颇具民族风情的蒙古舞《生命的壮丽》、经典粤语歌曲串烧、中加两国演奏家联袂呈现的大提琴合奏《梁祝》、跨越中西文化的魔术表演等高水平表演，让中加两国的文化元素在晚会中巧妙融合，也给在场的华侨华人和当地民众呈现了一场中西文化交流的视听盛宴。

美国纽约举办的中国民俗文化节，汇集了捏面、串珠、打中国结、画中国画、制作糖画等中国传统手工艺；尼日利亚“欢乐春节”庙会，孩子们认真学习剪纸；阿联酋迪

拜的“欢乐春节”花车大巡游，带来热闹非凡的舞龙舞狮、扭秧歌表演……在全球多国，“欢乐春节”的帷幕拉开，各式各样的庆祝春节活动纷纷登场。中国“年味儿”不仅温暖着海外华侨华人的心，也引发了海外朋友对中国春节的浓厚兴趣。

越来越受当地欢迎

“有个观众看完表演跟我说，怎么一转眼，二十几个节目就结束了，太快了，感觉意犹未尽！”加拿大演艺联盟主席、加拿大华侨华人春晚总导演张炜笑着告诉本报记者，春晚现场，观众反响非常热烈。许多观众在

节日，也是庆祝活动最密集的时间。从腊月下旬到元宵节，各式各样的迎春活动层出不穷，既有大型晚会表演，也有巡游表演、庙会、团拜会，还有社区的小型欢聚活动，各类活动每年都要延续近一个月的时间。

“加拿大华侨华人春晚是我们每年的品牌演出，也是在多伦多地区最有影响力的演出之一，几乎每年都是加拿大华人社区迎春活动的‘开门’节目，每年演出都有观众掐着点‘蹲守’购票。”张炜说，晚会最大的亮点体现在节目充分平衡了高艺术水准和观众审美趣味，内容丰富、形式多样，满足了不同族裔、不同年龄、不同阅历观众的欣赏需求，充分体现了加拿大多元文化特色以及中加文化的交流融合。

“每到12月，就会有巴拿马的政府官员和朋友来询问，什么时候举办春节活动？明年是什么生肖年？当地朋友都对春节很感兴趣，非常想了解相关的传统文化。”黄伟文说，“往年，巴拿马每年都有超过10万人观看我们的节目，疫情期间，巴拿马春晚转为线上举办，今年是时隔3年再次线下举办，受到的欢迎更加热烈！”

“从腊月开始，马来西亚的老街古巷、中小学校、寺庙庵堂、社区村庄都陆续张灯结彩，文化汇演、团拜活动火热举行，一派春节氛围。”颜天禄兴奋地说。马六甲是马来西亚的历史古都、文化名城，也是华侨华人先辈迁居南洋的重要落脚点。正因如此，马六甲至今保留着浓厚的中华文化底蕴和欢度春节氛围，鸡场街在春节期间更是人声鼎沸。

在法国，中国春节对当地民众来说也不陌生。中法文化传媒协会会长金丹在接受本报记者采访时介绍，每到春节，法国华侨华人聚居的社区都会举办各色迎春活动，当地大型商超也会推出中国春节相关产品的促销活动。大多数法国民众对多元文化兴趣很浓，愿意到各种庆祝活动“凑凑热闹”，尤其



演员在阿联酋迪拜世博城举行的“欢乐春节”大巡游上表演。(新华社发)

演出结束后还久久不愿离去，和自己喜欢的演员合影留念。

在海外许多国家，中国春节已不仅是华侨华人的节日，也是颇受当地社会关注的文化盛事。华侨华人欢度春节的热闹活动，吸引了越来越多当地民众参与，不仅传递着浓浓“中国味”，更成为当地多元文化的重要组成部分。

加拿大华人文化艺术团体联谊会主席张俭告诉本报记者，加拿大华侨华人春晚是获得中国驻多伦多总领馆支持的“欢乐春节”系列庆祝活动的首场演出，也是加拿大演艺联盟今年参与筹办的7场春节演出之一。加拿大多伦多地区有近80万华侨华人、数千个华人社团。每年春节都是华侨华人最期盼的



在马来西亚马六甲州历史城区鸡场街，街道上高高挂起大红灯笼。受访者供图

是春节游行表演活动，总能引来许多当地人围观。今年的巴黎美丽城新春美食节，是华侨华人社团首次在巴黎街区举办大型户外美食文化活动。

“游客不仅能近距离感受舞龙舞狮的热闹氛围，还能亲身体验插花、书法、中国民族舞蹈等中国非遗工艺和传统文化项目，品尝中国各地代表性美食，观看中国各地美食、文旅宣传片，大大拉近了法国游客与中国文化的距离，加深法国朋友对中华文化的认识和理解。”金丹说。

凝聚华侨华人力量

美国广西侨胞联合总会2023年春节联欢晚会上，世界非物质文化遗产习俗“瑶乡油茶”被编成舞蹈，搬上舞台。经过穿着广西民族服装的演员现场调制，热腾腾的油茶温暖了在场旅美侨胞的心。

“有300多名广西籍侨胞冒着小雪来到纽约，与乡亲团聚，有的侨胞从其他州驱车七八个小时专程前来，就是为了喝上一碗暖暖的瑶乡油茶，一解乡愁。”美国广西侨胞联合总会会长韦家伟告诉本报记者，“现场品尝了油茶的美妙所在。从2006年至今，他每年筹备巴拿马春晚，亲眼见证了中国春节在巴拿马越来越受欢迎。2021年11月12日，巴拿马

政府宣布，从2022年起将中国农历新年定为全国性节日，并将春节庆祝活动融入巴拿马的国际旅游推介计划。

“现在，中国春节是巴拿马家喻户晓的节日。巴拿马春晚受到巴拿马旅游部、文化部等政府机构的支持，规模越来越大，影响力越来越大。越来越多巴拿马民众通过观看春晚，感受中华文化的魅力，与华侨华人一起分享新春的喜悦。”黄伟文说。

“和往年的春节游行表演相比，今年巴黎美丽城新春美食节的内容更丰富了，规模也更大了。为了让大家在海外也能过个年味十足的春节，我们参与筹备工作的侨胞都干劲十足！能和这么多当地民众一起感受春节氛围，分享新春喜悦，我们既欣慰又自豪！”作为新春美食节的协办方，法国华二代创业协会会长詹胜洁还带来了海南美食和文旅宣传视频，让更多法国朋友了解宝岛海南。

对于海外华侨华人而言，筹办春节活动是欢度春节的重要方式，也是凝聚华侨华人力量的重要契机。

“我们团队中大部分是华侨华人，平时都有自己的本职工作，也不常相聚。所以，无论是演职人员，还是后勤保障人员、义工志愿者，基本是在业余时间参与活动筹备工作，很多时候是靠着传播中华文化的热忱和情怀，不求回报地付出时间和精力。但所有人都非常积极，对自己负责的工作有很强的责任感。”在张炜看来，春节期间筹办各色活动已成日常，让他非常感动的是团队成员的努力付出。“春节活动成为我们聚在一起的契机和动力，让我们分享着共同的文化爱好和艺术理念，形成了一股华侨华人群体特有的强大凝聚力。”他说。

颜天禄介绍，一直以来，马来西亚华侨华人对当地春节活动都给予了大力支持，有的斥资赞助，有的义务参与筹备，有的动员亲友一起参加。“春节庆祝活动凝聚了华侨华人在海外坚持传承、传播中华文化的热忱之心。”他说。

祖国的慰问温暖海外游子心

高文成

新春来临，普天同庆。海外游子虽然身处异国他乡，但同样期盼共享传统佳节的温暖和喜悦。连日来，中国驻外使领馆纷纷开展“温暖迎春”慰问活动，送上“春节包”、办起联欢会，浓浓的年味慰藉海外游子心。

使领馆精心准备“春节包”，传递来自祖国的关爱与温暖。防疫物资、家乡食品、春联、福字……包裹里品种丰富的物资，承载祖国满满的挂念。不少华侨华人录制开箱视频，在社交平台上展示收获的关怀，喜悦之情溢于言表。

不少使领馆“打开大门”，办起了多姿多彩的线下庆祝活动。歌舞表演、功夫展示、戏曲唱段……好戏连台，海外同胞纷纷感叹“仿佛回到了祖国”。活动现场最活跃、最兴奋的莫过于小朋友，他们或出生在海外，或

常年生活在海外，难得体会原汁原味的中华文化。部分使领馆专门设置中国文化体验馆，吸引小朋友学习剪纸、画京剧脸谱、写毛笔字；还有的使领馆专门给小朋友准备了熊猫玩偶等特色礼品，让他们爱不释手。

在使领馆开展的“温暖迎春”慰问活动中，一些使领馆工作人员长途驱车，为距离较远的同胞提供异地办证和咨询服务。这样的实践印证了中国外交始终秉持人民外交本色。过去一年，使领馆为生活工作在180个国家的460多万中国公民接种疫苗；外交部“12308”领事保护热线24小时运转，全年受理求助来电近50万通；着力打造“智慧领事平台”，不断创新云端办照、视频公证、在线预约、移动支付等便民措施，努力让海外同胞少跑腿、多办事。

收获祖国的温暖关怀，海外同胞回馈的是拳拳爱国心、殷殷报国情。他们中有援外人员，为当地人问诊看病、传授技术，成为中国大国担当的有力脚；他们中有中资企业员工，坚守岗位，全力保障项目推进，用中国速度、中国质量诠释合作共赢；他们中有孔子学院中方教师，利用一方讲台，传播中华文化，为中外民心相通搭桥铺路；他们中有海外留学生，身在异国求学，心系祖国发展，立志学好本领奉献祖国。

新年新气象。祖国的关怀温暖人心、催人奋进，将激励海外中华儿女继续讲好中国故事、弘扬中华文化、深化中外友好。他们的步伐将迈得更加踏实和坚定，因为大家心中都有十足的底气：伟大祖国永远是每一位同胞的坚强后盾。（据新华社社）



游客在马来西亚马六甲州历史城区鸡场街合影。

受访者供图